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Araţi si semănaţi !
Se poate zice, că cea dintăiu con

diţie a isbândei este o voinţă neclintită, 
în totdeauna gata de a urma lupta, 
până când cer împrejurările. Dacă 
vrem să ieşim biruitori, Irebue să ne 
ştim stăpâni nervii, să facem faţă 
tuturor încercărilor şi să nu ne lăsăm 
nici abătuţi de întâmplări trecătoare, 
nici răpiţi de succese secerate ici-colea. 
Nici răbdare, nici neîncredere oarbă si 
greoaie, nici frică. Puterea noastră va 
trebui mereu încordată spre scopul 
măreţ. Starea morală a unui popor 
este chemată să ducă cel mai însemnat 
rol într’un război.

Voinţa unui popor este formată din 
suma voinţelor tuturora: este munca 
comună, la care trebue să lucreze 
toată lumea. Pentru ca naţiunea să 
rămâie răbdurie şi neclintită în hotărâ
rile sale, trebue să fie susţinută de 
noi de toţi, să ne sprijinim unii pe 
alţii, să ne încredem unul într’altul 
prin cuvinte şi pilde. Astfel, dând şi 
primind fiecare la rândul său, vor 
creşte nizuinţele şi hotărârile atârnă- 
toare de puterea mută a tuturora.

Cei râmaşi acasă vor ajuta isbânda, 
pentrucă vor munci la starea morală 
de care atârnă isbânda. Trebue să 
luptăm înşine împotriva noastră, îm
potriva nervilor şi a soartei, care 
ameninţă temelia patriei noastre: în 
acelaş timp trebue să luptăm împotriva 
slăbiciunilor altora. Trebue să stârpim 
nemulţâmirile, dacă s’ar ivi în rându
rile noastre, pentru a trezi şi întări 
tăria sufletească atât la noi, cât şi la 
tovarăşii noştri. Nu trăim ca şi în

timp de pace ; suntem răspunzători de 
simţemintele cari ne încearcă, şi mai 
mult încă de cea ce spunem. Dacă am 
grăi o vorbă de descurajare, slăbim 
îndrăzneala în jurul nostru.

Această voinţă de luptă trebue să 
se înfăţişeze subt forma răbdării de a 
suporta suferinţele şi îngrijorările răz
boiului.

Se ştie prea bine, cât de mult 
atârnă isbânda nu numai de noroc, 
ci şi de numărul de arme, tunuri, 
mitraliere. Astfel, toţi cei cari pot 
munci la fabricarea lor, trebue să o 
facă fără şovăire, aşa cum soldaţii 
noştri îşi varsă fără şovăire sângele.

Pentru a îndeplini cheltuelile răz
boiului trebuesc parale, pe cari le vom 
avea prin reducerea cheltuelilor noastre. 
Economia se impune astăzi ca o da
torie patriotică, asupra căreia mereu 
trebue să ne atragem atenţia.

Armata cere milioane de muncitori 
de tot soiul, a căror lipsă poate să 
tulbure viaţa naţională. Cei rămaşi 
trebue să-şi dea silinţa să înlocuiască 
pe cei cari lipsesc, urmând lucrul lor 
obişnuit. în tr’un cuvânt, fiecare dintre 
noi are să-şi ia partea activă din război, 
fiecare după mijloacele sale. Credinţa 
nu se susţine decât muncind.

Duşmanii noştri, cari cu puterea 
armelor nu ne-au putut doborî, nă- 
dăjduesc, că foamea ne va sili, să 
închinăm steagurile şi să ne dăm în
vinşi. în nădejdea aceasta au fost ei 
până acuma înşelaţi şi nici pe viitor 
nu vor reuşi cu arma aceasta, care 
acuma începe a se îndrepta în potriva 
lor în urma războiului submarinelor, 
care nimicesc sute de corăbii ce au

menirea să aducă pe mare grâne pentru 
Anglia, Franţa şi Italia. Ca să putem 
însă întimpina şi noi toate greutăţile 
cu hrana de toate zilele, trebuie să 
încordăm toate puterile noastre la lu
crarea pământului. Fiecare bucată de 
pământ trebuie arată şi semănată. Dacă 
n’aţi isprăvit cu aratul astă toamnă, 
la primăvară trebuie făcut fără în
târziere.

Prin o ordinaţiune a ministeriului 
de agricultură din 31 Ianuarie 1918 
fiecare gospodar e ţinut, să are şi să 
samene la primăvară tot locul ce a 
rămas nesemănat la toamnă. Dacă 
într’o gospodărie nu se poate face 
arătura la timp fie din cauza că stă
pânul şi feciorii săi au fost chemaţi 
la oaste fie din cauza lipsei de acarete 
sau cai ori boi, comisiunea ce se va 
înfiinţa în fiecare comună, are datoria, 
să ajute. Comisiunea aceasta are să 
grijească de lucrători şi de toate ce 
lipsesc unei gospodării la lucrarea 
câmpului. Fiecare locuitor din comună 
este la porunca comisiunii ţinut să 
ajute altor gospodării, întrucât va fi 
sfârşit lucrările în gospodăria sa.

Aceia cari nu vor urma întocmai 
poruncile acestei ordinaţiuni pot fi pe
depsiţi cu o amendă până la 5000 
coroane sau până la doue luni în
chisoare. Din mărimea pedepselor 
acestora puteţi vedea câtă însemnătate 
pune stăpânirea pe lucrarea pământului. 
Grijiţi deci, să vă faceţi datoria!

Cei ce se luptă pe câmpul de războiu 
primesc medalii pentru purtarea lor 
vitejească. Autorităţile vor controla 
pe toţi de acasă, ca să cunoască nu
mele acelor oameni vrednici, cari îşi
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îndeplinesc datorinţele cu credinţă şi 
fără cârtire. Numele lor va fi însemnat 
ca o pildă vie şi vrednică de urmat, 
ca şi fiii fiilor noştri să le binecuvinte 
amintirea. Rugăm, prin urmare, pe cei 
rămaşi acasă, pe femei şi pe copii: 
umăr la umăr şi cu dragoste frăţească 
ajutaţi-vă, ca lucrările de primăvară 
să fie isprăvite cinstit. E vorbă de 
pânea noastră cea de toate zilele, de 
binele obştei şi de soartea patriei 
noastre iubite.

La muncă deci cu toţii !

Cuvântarea
deputatului Aurel Onciul în şedinţa sfatului

împărătesc din 19 Decemvrie 1917.
(Urmare şi fine.)

Şi mai favorabilă este situaţia ce 
se atinge de România. Dinastia de 
acolo, care şi mai înainte n’a prins 
rădăcini în ţeară, şi-a pierdut rostul 
prin războiul nenorocit, iar ce priveşte 
poporul, adevăratul popor românesc, 
ţărănimea, se usucă de dorul de a 
sfărma odată jugul ciocoimii de viţă 
străină, sub care geme de veacuri, şi-e 
gata orişicând, ca să scape de năpastea 
aceasta, să se închine împăratului, care 
singur îi poate da libertate şi pământ. 
Acuma şi intelectualii şovinistici de la 
Bucureşti, sub povara vremii, s’au îm
păcat cu gândul de a se alătura mo- 
narchiei, şi chiar primul-ministru Bră- 
tianu — se zice — să se fi. lepădat 
de Rege şi să se plece spre Austria. 
Sunt deci date toate premisele pentru 
alipirea României şi pentru alegerea 
împăratului de Rege al României, deci 
pentru o unire personală. Puterile cen
trale nu au decât să procure ţăranului 
român libertatea mişcării faţă de tiranii 
săi de acuma.

Rezolvându-se însă în modul acesta 
chestia sârbească şi cea românească, 
se descurcă şi chestia polonă. Din 
punct de vedere al unei uniri personale, 
chestia polonă este complicată prin 
factul, că vin în vedere doue 
state învecinate, având atât Austria, 
cât şi Prusia teritorii polone. Concu
renţa aceasta se poate înlătura, îndată 
ce împăratul Austriei obţine Serbia şi 
devine Rege al României, pentrucă el 
în cazul acesta are putinţa de a re- 
zigna de voie, fără a fi recompenzat 
cu coroana polonă, la Galiţia, cedând 
partea ei polonă din apus regatului ’

Poloniei, iar partea ucrainâ din răsărit 
republicei Ucrainei, în schimb cu Be- 
sarabia românească ce ar avea să se 
alipească României, încât s’ar face cu 
putinţă şi unirea naţională a Ucraini- 
lor. Dacă însă se cedează Poloniei 
partea polonă a Galiţiei, nu mai există 
nici un motiv de a face o unire per
sonală între monarchie şi Polonia. Căci 
toate celelalte momente impun ală
turarea Poloniei la vecina Prusie, lo
cuită şi ea în parte de Poloni. Căci 
în privinţa geografică, Polonia nu se 
ţine de teritoriul monarchiei, ci este 
situată excentric. în privinţa militară, 
frontiera ei este astfel de întinsă şi de 
deschisă, că noi cu puterile noastre 
nu suntem în stare să o apărăm faţă 
de o Rusie nou organizată ; apărându-o 
totuşi, nu am apăra Austria sau Un
garia, ci Prusia de Ost. Şi asta nu-i 
chiemarea popoarelor din Austro- 
Ungaria, nici Prusia nu are lipsă de 
un astfel de serviciu ; ea şi-l face in- 
saşi mult mai bine. în privinţa eco
nomică, Polonia nu gravitează spre 
monarchie. Râurile ei, de alungul cărora 
merg căile comerţului, nu curg spre 
noi, ci în direcţiune opusă, spre Pru
sia. în privinţa naţională, Polonii nu 
ar avea ce căuta mai mult la noi, 
pentru că nu ar mai fi Poloni în îm
părăţie, pentru Jaceea însă o mulţime 
în Prusia, de carea ei, sub împrejurările 
reale, nu se pot desface. Având acelaş 
cap cu ceilalţi Poloni, ei desigur ar 
duce-o mai bine^ în  privinţa politică 
în urmă, Polonia nu încape în sfera 
noastră, ci în cea a Prusiei, şi-i avi
zată la sprijinul ei. Pentru noi Polonia 
este o lume străină. Ce-i dincole de 
Cărpaţi, nu se mai ţine de noi; moşia 
noastră firească este valea Dunării. De 
aceia nici nu putem aduce folos Po
loniei. Numai Regele Prusiei ca Rege 
al Poloniei-o combinaţiune analogă a 
Poloniei cu Saxonia a existat deja în 
istorie-este în stare a găsi un modus 
vivendi pentru sudiţii săi poloni din 
Prusia şi de a înlătura astfel fricţiunea 
între Polonia şi Prusia. Numai Prusia 
poate da Polonilor un port franc în 
Danzig şi le deschide astfel drumul la 
marea liberă, fără de care economia 
lor nu poate trăi. Toate aceste nu le 
poate face împăratul Austriei, şi de 
aceea soluţiunea boruso-polonă este 
mult mai bună decât cea austro-polonâ.

Adevărat că rândueala aceasta nu 
se poate face cu silă. Popoarele nu se 
mai lasă ultragiate. în cazul extrem, 
cum am amintit, este permis cel mult 
a pleca minoritatea sub majoritate, ca 
la Slavii de sud. Numai alipirea de 
voie este cu putinţă. Dară în cazul 
acesta popoarelor trebuie să li se deie 
şi libertatea, de a-şi croi soartea după 
voia lor. Şi libertatea aceasta nu o 
au de pildă Românii. Dacă li s’ar da, 
ei, sub referinţele de astăzi, de sigur 
că s’ar alătura de voie monarchiei 
şi ar alege de Rege pe împăratul. Ce 
se atinge de Poloni, ei au învăţat 
minte in şcoala unei suferinţe grele 
de 150 de ani şi fără îndoială vor fi 
gata a face de voie celea ce dictează 
împrejurările politice.

Resultatul aranjamentului expus ar 
fi consolidarea trainică a Sud-Estului 
Europei, respectarea autonomiei po
poarelor, şi, considerând factul, că 
atât Germania, cât şi Austria şi Rusia 
profită, încheiarea unei păci cu toate 
semnele caracteristice ale unui com
promis.

A atrage atenţiunea domnului 
ministru de externe asupra şirului de 
faţă de idei, a fost scopul cuvintelor 
mele, cari am trebuit să le rostesc 
aice, deoarece parlamentul austriac 
este în prezent singura tribună pentru 
o declaraţiune românească francă. Rog 
pe Excelenţa sa, să citească protocolul 
stenografie, să se informeze despre 
dorinţele româneşti şi să le iaie cu 
sine la Brest-Litowsk, ca în caz de 
trebuinţă să se razime în ele şi să 
încerce realizarea lor. în  speranţa 
aceasta, noi Românii îi dorim drum bun 
şi deplin succes. (Aplauze prelungite).

Străinătate.
într’una din zilele lui Mai mă 

primblam prin cel mai mare parc al 
unui oraş din vest. Era frumos afară 
de-ţi râdea sufletul de bucurie şi o 
lume întreagă venise ca şi mine să 
soarbe o gură de aer proaspăt şi s’o 
încălzească câteva raze de soare. Na
tura împarte doar frumosul şi binele 
ei de-opotrivă între toţi muritorii 
de rând.

Cutreieram aleiele în lung şi’n lat 
şi mă uitam la lumea gălăgioasă. Fie
care se bucura de viaţa lui proprie.



Pe-o bancă nu departe de mine 
sta, parecă singur pe lumea aceasta 
nevăzut de nime, o umbră de om, c’o 
faţă palidă cu ochii supţi, cu privirea 
aţintită spre albastrul ceriului. Trăia 
în juru-i singur. Nu vedea pe nime, 
nimic nu-1 interesa, doar aerul curat 
îi făcea bine, de ceilalţi nu-i păsa. Mi 
se făcuse milă de dânsul şi mă uitam 
mereu la faţa chinuită. Oare ce gândea 
mereu aşa de adâncit, ce-i rodea sufletul 
de’ntreba aşa de rugător puterea de 
sus, care ţinea lumea ast’ păcătoasă 
în cârma ei? Aş fi vrut să-i pătrund 
în suflet, să-i desleg gândurile ascunse, 
să-i spun câteva vorbe bune, ca să-i 
scot un zimbet de pe buzele încleştate, 
învârti de câteva ori ochii prin jurul 
lui şi cum simţi că-mi pironesc aşa de 
aspru privirile cătră dânsul, se sculă 
şi se duse. Se temea parecă de ochi, 
care-1 avorbesc. Am căutat să-l aflu 
prin mulţime, dar nu mai era. M’am 
dus. Pe drum, gândindu-mâ la una, 
alta, îmi venia mereu chipul necu
noscutului în memorie şi-l vedeam cum 
păşeşte încet undeva pe-o stradă mur
dară, unde n ’ajunge lumină de soare 
şi locuieşte într’o odăiţă scundă, umedă 
de tot, care-i omoară sănătatea. Îmi 
venea ciudat, că un om, care-1 văd 
pentru prima dată să facă o astfel de 
impresie asupra mea.

Am intrat într’o grădină unde era 
muzică. Măiestrul capelei cânta parecă 
mai frumos ca’n alte seri, undele vi
oarei umpleau grădina de-un aer so
lemn, dar pe mine mă chinuiau. Mă 
gândeam la nedreptatea omenească. 
Unii, trăiesc în belşug, în petreceri la 
muzică şi nu mai ies din voie bună 
nici ziua nici noaptea, iar alţii îşi 
târâiesc zilele, prea lungi pentru viaţa 
lor chinuită prin taverne murdare, sorb 
aer plin de microbi, se sting cu zile. 
Iar dacă au avut unde vre-un prieten, 
de-aceia care-i Vezi numai de departe, 
după ce s’au stins dacă s’a pierdut în 
el ceva scump pentru omenime, el îi 
pune cununi de laur pe mormânt şi 
vine poate zilnic şi se uită la ţărâna 
încă proaspătă poate are lipsă de dân
sul. Prea tărziu totdeauna. Câte vieţi 
de acestea nu se sting departe, în 
străini ducând dorul de pământul unde 
s’au născut şi afurisind momentul în 
care l-au părăsit să nu-1 mai poată 
vedea.

Trecuseră câteva zile şi uitasem 
aproape de primblarea din parc şi de 
chipul necunoscutului.

într’o sară mă’ntorceam obosit acasă, 
şi treceam cu capul greoi de gânduri 
pe străzi întunerice. La un colţ când 
să trec înainte aud un geamăt lung şi 
dureros. Măintorc repede şi ce văd, e 
omul care-1 văzusem în parc. Era gal- 
bân la faţă, ca leşinat şi se ţinea de 
zid. Cerc degrabă să-l ridic şi-l întreb 
unde locuieşte. îmi numi o stradă ne
cunoscută. L-am dus, sprijinindu-se 
încet de mine, acolo, unde văzusem 
când mă frământam în gânduri că lo
cuieşte. Ştiusem parecă, că aceia-i lumea 
lui. L-am ajutat să suie nişte frânturi 
de lemne cari se numesc trepte şi am 
întrat într’o văgăună unde mă izbi un 
aer greoi ; şi aceia-i servea de odaie.

Stăm pe pat lângă dânsul la fla
căra unei lumini sărăcăcioase, care 
promitea în ori ce moment să se stingă. 
L-am întrebat cine-i, de unde-i. Şi mi-a 
spus. Mi-a spus multe dureri ca un 
om. care şi-ar descoperi vre-o crimă 
cari i-au îngropat în câmăruia aceasta 
fără viaţă zilele lui, că e singur în 
pustia asta de străinătate, n ’are cu cine 
schimba câteva vorbe dulci în limba 
lui de mamă, nu i-a păsat nimărui 
de dânsul şi şi-a pierdut astfel studiile. 
Când a văzut că-1 pricep atât de bine 
şi-l ascult cu atâta răbdare şi că-i 
vorbesc în aceiaşi limbă a lui, care 
era şi a mea, m’a prins de mână, m’a 
ţinut strâns parecă să nu-1 las, a cercat 
să-şi ridice trupul să-mi soarbă fiecare 
cuvânt ce-mi ieşia de pe buze şi din 
ochii bolnavi curgeau două şiroaie de 
lacrimi amare, izvor nesăcat. . . .  îl 
vedeam, se stingea. Uite zice el, cu 
glas încet, ce mare a fost Eminescu 
şi cât de mult a cunoscut el sufletul 
omului ; cât de adevărat spune : cine-a 
îndrăgit străinii mânca-iar inima cânii, 
mânca-iar casa pustia şi neamul ne
mernicia . . şi cu’n zimbet senin pe 
buze, cu mâna încleştată într’a mea 
s’a mulţămit de viaţă.

Voi, ce-i care nu ştiţi ce-i mizeria 
omenească îndreptaţi-vă paşii şi spre 
acele cămări întunecate unde în aer 
închis şi fără lumină se sting oameni 
de feliül vostru. Nu ţineţi batiste cu 
miazme la nas, dacă aerul greu vă 
bate în faţă, ci spargeţi zidurile să vie 
lumină şi aer şi ajutaţi celor, cari nu

pot să ajungă pe-o treaptă mai sus şi 
se pierd în străinătate. A.

Ştiri mărunte.
Caz de moarte. în 6 Faur a repaosat 

în Dorna Candrenilor parohul din loc Victor 
Ţ u r c a n .  Un model de preot cu inimă 
deschisă şi nobilă repaosatul a desvoltat în 
calitatea sa de catihet şi cooperator în Ră
dăuţi, apoi ca paroh în Jacobeni şi Doma 
Candrenilor o activitate foarte frumoasă. 
El se simţia una cu poporul pe care-1 
păstoria şi-i sta întotdeauna în |ajutor cu 
sfatul şi cu fapta. Nici un nevoiaş care i-a 
cerut ajutoriu, nu l-a părăsit nemângăiat. 
Când România ni-a declarat război u, păr. 
Ţurcan a fost numit gerent al comunei 
Dorna Candrenilor, care în faţa frontului 
român devenise un mic centru militar. Ziua 
şi noaptea păr. Ţurcan a lucrat pentru binele 
comunei şi numai muncii şi tactului său 
locuitorii din Candreni au să-i mulţămească, 
că au trecut zilele acele de grea încercare 
fără greutăţi mai mari. Amintirea vecinică 
îi vor păstra parohienii mulţămitori.

Dep. Simionovlci, vicepreşedinte al ca
merei deputaţilor a ţinut în cameră o cu
vântare, în care a cerut, ca stricăciunile 
ce a îndurat poporul nostru în urma răz
boiului să fie despăgubite de stat. Vom reveni !

Seminţe. Aceia, cari au lipsă de seminţe 
de primăvară (ovăs, orz, cartofi, fasole ş. a.) 
sau de acarete pentru lucrarea câmpului, 
să anunţe aceasta î n d a t ă  la căpitănie. 
Stăpânirea a grijit, ca gospodarilor nevoiaşi 
să se ajute cu seminţe şi acarete !

Poveţe economice.
Ce trebue să facă gospodarii 

în luna Fevruarie?
Cerne bucatele de semânţă. Cară 

şi împrăştie gunoiu, ca, pe când se 
desgheaţă, zama lui să între în pă
mânt. Când timpul e frumos, poţi 
începe aratul. De n’ai făcut în Ianuarie, 
adună acum neaua în jurul pomilor. 
Curăţeşte livezile de muşinoaie, pietri 
şi mărăcini şi pe unde locul e pleş, 
seamănă iarbă. Lasă berbecii la oile, 
ce vrei să fete în Iulie şi le păzeşte 
să nu bea apă de pe neauă, căci cèle 
de-a făta pierd mielul, — iar celor 
fătate li-se strică laptele. Taie mlădiţe 
de altoit din partea despre meazăzi a 
pomilor, le împlântă în nâsip ori pă
mânt umed până la folosinţă. Sfâr
şeşte curăţirea pomilor de omide şi, 
când timpul e frumos, poţi sădi pomi. 
Curăţeşte altoii mai tineri de crengile 
netrebnice, ca să crească frumoşi. Fă 
resadniţâ şi seamănă ţeler, ceapă, să- 
lată, călârabe, castraveţi şi altele, pe 
cari le vei apăra prin un acoperemânt 
în contra gerului.
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Cătră cei evacuaţi şi refugiaţi!
în ziua de 11 Ianuarie 1918 s’a 

pus în lucrare legea din 31 Decemvrie, 
f. 1. i. Nr. 15, pentru ajutorul refugia
ţilor (oamenilor pribegi).

§ 9 al legii acesteia are cuprinsul 
următor :

»Oamenilor nevoiaşi, cari la po
runca diregătoriilor au fost scoşi (eva
cuaţi) din casele lor şi, fiind că au 
rămas pe câmpul de războiu, de mai 
înainte sau de faţă, nu au avut parte 
de ajutorul statului pentru evacuaţi sau 
pribegi, sau, părăsind ocoalele pribegi
lor, au pierdut ajutorul acesta, şi din 
una sau cealaltă cauză nu l’au primit 
prin mai mult de trei luni, li se va 
plăti ulterior, la cererea lor întemeiată, 
o taxă de alimentaţiune de cap pe zi 
de 1 cor., cel mult însă până la 500 cor. 
de cap.

Plata aceasta se va cere până în 
trei luni de la publicarea legii de faţă 
înainte«.

Comitetul pentru sprijinirea refu
giaţilor din Bucovina recomandă eva
cuaţilor de feliül celor amintiţi în § 9, 
să facă cererile lor scrisual sau să le deie 
gural la protocol la domnii numiţi 
mai jos, pentru că-şi pierd dreptul, 
dacă nu-1 cer până cel târziu în 11 
April 1918.

Taxa de alimentaţiune din vorbă 
priveşte numai timpul până la 21 Iu
lie 1917. Din ziua aceasta înainte 
evacuaţilor li se cuvine întreaga taxă 
a refugiaţilor, deci de rând 2 cor. de 
cap pe zi, iar celora dintre dânşii, 
cari nu sunt în stare de a agonisi, 
trăiesc de sine sau nu au pe nimene 
în casă ce i-ar putea sprijini, chiar 
4 cor. de cap pe zi.

Plata aceasta nu se poate cere 
numai de evacuat sau de epitropul lui, 
ci şi de capul familiei pentru întreaga 
familie evacuată, şi chiar de comitetele 
pentru sprijinul refugiaţilor.

Comitetul pentru sprijinul refugia
ţilor din Bucovina a înfiinţat o filială 
în palatul ţerii din Cernăuţi, sub con
ducerea predicatorului gr. or. Dr. Ipolit 
T a r n a v s c h i ,  şi afară de aceea ex- 
posituri în următoarele locuri:

1. pentru districtele Vijniţa şi 
Yăşcăuţi Dr. D r o h o m i r e c k i  în 
Vijniţa ;

2. pentru districtul Storojineţ con
silierul de fin. R a t s k i  în Storojineţ;

3. pentru comunele Vicovul de sus 
şi de jos, Straja, Putna şi Karlsberg 
administratorul silvic I s o p e s c u  în 
Vicovul de sus;

4. pentru districtul Rădăuţi parochul 
C ă r b u n e  din Rădăuţi;

5. pentru districtul Câmpulung cu 
comunele Sadova, Pojorâta, Fundul- 
Moldovei şi Breaza administratorul de 
spital V. Bo c a  în Câmpulung;

6. pentru comunele din valea Mol- 
doviţei administratorul silvic Ţ u r c a n ;

7. Pentru districtul Coţmani Za- 
stavna gerentul P a u l i  uc în Coţmani.

Filiala din Cernăuţi şi expositurile 
numite vor sta în ajutor fiecărui eva
cuat şi refugiat, îi vor da toate infor- 
maţiunile dorite şi la cerecea lui vor 
mijloci chiar plata suplementară a taxei 
de alimentaţie, amintite în § 9, sau 
cea a taxei refugiaţilor.

Se’nţelege că fiecare persoană sau 
familie poate cere plata şi la căpitănie, 
unde se află şi blanchete anume pentru 
cererile acestea.

Informaţiuni se pot căpăta şi la 
redacţiunea foii noastre şi la preziden
tul comitetului executiv Dr. Maximilian 
Stiglitz, Viena, I. Elisabethstraße 26, 
care este gata a trimite fiecărui eva
cuat şi refugiat şi câte un exemplar 
al legii, câtă vreme le are.

întregul public este rugat a face 
luători de seamă pe evacuaţi la apelul 
de faţă, ca să se ferească evacuaţii de 
pericolul de a-şi pierde dreptul din 
lipsa de cunoştinţă a legii.

V i e n a ,  25 Ianuarie 1918. 
Prezidentul :

Dr. Alexandru baron Hormuzaki 
căpitan al ducatului Bucovinei, deputat 

în cameră.
Prezidentul comitetului executiv:

Dr. Maximilian Stiglitz,
consilier districtual al comunei Viena, advocat.

Calendar 
I a n u a r i e  1918

Ziua Calendariul vechiu Cel nou

Duminică 28 P. Efrem, Şirul 10
Luni 29 M. Ignatle @ 11
Marţi 30 t  Vas., Grigorie şi Ioan 12
Miercuri 31 Chir şi loan 13

Februarie 1918
Joi
Vineri
Sâmbătă

1
2
3

M. Trifon
t  Intimpinarea D-lui
Drept. Simeon

14
15
16

Duminică 4 P. Isidor 17
Luni 5 M. Agatia 0 ) 18
Marţi 6 P. Vucol ep. 19
Miercuri 7 P. Partenie 20
Joi 8 Teodor Stratilat 21
Vineri 9 M. Nichifor 22
Sâmbătă 10 M. Haralampie 23

Ştiri ultime.
Războiul. Nici pe un front nu s’au 

întâmplat lupte mai mari. Situaţia a 
rămas neschimbată.

Pacea. Tactica delegatului Troţchi la 
pertractările de pace din Brest-Litowsk 
face tot mai mult impresia, că Ruşii 
anume trăgănează pertractările, fără a 
avea gânduri serioase. Ajungând de
legaţii noştri la convingerea, că feliül 
pertractărilor de acuma nu poate duce 
la un sfârşit bun, au hotărât, să 
schimbe tactica lor. Pentru a pune o 
bază nouă pentru pertractări, s’au ţinut 
sfaturi însemnate la Berlin, la care a 
luat parte şi ministrul nostru de externe 
contele Czernin. Cercurile de altfeliu 
bine informate atribuie acestor con- 
ferenţe din Berlin o însemnătate ho
tărâtoare. Contele Czernin s’a întors 
la Brest-Litowsk şi se aşteaptă, că 
pacea cu Ucraina peste scurt va fi 
încheiată. Atuncia şi România şi ar 
schimba ţinuta în favorul nostru.

Rusia—România. Oştirile româneşti 
au întrat în Besarabia şi bătând cete 
din oştirea rusească au cucerit capitala 
Besarabiei, C h i ş i n ă u l .  Raporturile 
dintre Românii şi Ruşii se înăspresc 
tot mai mult. Prietenii de odinioară 
stau acuma în luptă, al cărei sfîşit nu 
se poate prevedea.

Soartea Bucovinei. Ziarele ucraine 
din Leov aduc ştirea, că guvernul ar 
fi făcut o învoială cu privire la Galiţia 
răsăriteană si Bucovina, în urma căreia 
guvernul în scurt va da declaraţia, că 
partea nordvestică a Bucovinei va fi 
deslipită de Bucovina şi împreunată cu 
Galiţia răsăriteană la o provincie ucraină 
nouă. Vom reveni asupra chestiunei 
acesteia în numărul viitor. Atragem 
însă de acuma atenţia deputaţilor noştri 
la chestiunea această de cea mai mare 
însemnătate pentru existenţa noastră.

1MP A b o n a ţ i  ' H I
unica gazeta românească din Bucovina

„Foaia P oporulu i“ .
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